

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

AÑO IV
Precios de suscripción
En Tortosa, al mes..... 0'50
Fuera, trimestre..... 1'50
Anuncios y comunicados á precios convencionales.—Pago anticipado.

Tortosa 2 de Marzo 1901

Puntos de suscripción
En la REDACCION, y ADMINISTRACION, Replá, 3, donde se dirigirá la correspondencia. NÚM. 18

INSTANTÁNEA

¡Gloria á los boers!

Krüger de luto

El incansable veterano de la república transvaalense, está de luto.

Cuando en las críticas circunstancias porque atraviesa aquel su querido país; cuando su corazón abatido, no por desconfianza en la causa que sostiene con grande y valerosa hidalguía, sino por tanto desengaño sufrido en contra de sus anhelantes aspiraciones, por defender la libertad de sus hermanos los boers; cuando más necesita reposar de sus fatigas y de las dolencias de su enfermedad adquirida por las penalidades del viaje, se le anuncia en un despacho la muerte de su yerno Kusi-Malan y de su nieto Piet Krüger, acaecidas gloriosamente en el campo de batalla, defendiéndose con bravura y tesón de los ataques que una nación tan miserable como Inglaterra les infiere.

Cuando se siente de verdad la ofensa injusta é inmerecida, brota del alma ese odio mortal que alcanza la victoria, y no se desmaya ni retrocede por nadie ni por nada.

Por la misma razón, ese inteligente viejo de la democracia, á pesar de sus años, empujase así mismo para extirpar de una vez el maldito instinto de la usura que caracteriza á la nación británica.

Krüger siente la muerte de los valientes, pero no desmaya, no; su pensamiento, fijo siempre en la marcha de la guerra, busca el fin de la batalla, pero con honra para su país.

De su alma bondadosa surgen palabras dulces para los que necesitan de sus consuelos.

¡Qué ejemplo nos están dando esos valientes boers para que sea imitado en tiempo no lejano!

¡Laureles mil á los héroes que defienden la libertad de su patria!

¡Honor á ese puñado de valientes que sabe batallar y no teme el formidable empuje del enemigo!

¡Viva Krüger, ese infatigable viejecito que entiende lo que es y lo que vale la libertad del ciudadano!

¡Gloria inmortal á los soldados que mueren honrosamente en el campo de su propia independencia!

J. Azogaraz.

Tortosa 2 de febrero 1901.

Otra vueltecita!...

Es nuestra manera de vivir: el yugo al cuello, bien sujeto y fuerte; los ojos tapados... ¿para qué los necesitamos, si el camino nos ha sido marcado de antemano? el paso lento... ¿á qué apresurarla si nuestro andar no tiene fin, si el círculo no acaba nunca?... Y cuando, aburridos de dormir, pretendemos caminar... ¡otra vueltecita! Rodeemos la noria! El pocito de agua triste, estancada, sin vibraciones ni saber de cosas ásperas; agua que no conserva recuerdos de montaña ni de correrías por parajes florecidos.—

Otra vueltecita!... Pero siempre sobre las mismas huellas; en el mismo sitio; con la misma lentitud.

Todos comulgamos en este pecado de asnos. Hacemos una vida circular: redonda, limitada y estéril.

Nuestros corazones son como cangilones horadados, cada uno de los cuales necesita para no vaciarse del agua de los demás. Por esto nos odiamos y nos despreciamos mutuamente. Porque ninguno es nada por sí mismo. Porque no podemos vivir independientes. Tenemos corazones pasivos que se han olvidado de producir y prohijan afectos extraños con simplicidad de avutarda.

¿Quién de entre nosotros será capaz de señalar un camino y de echar libremente por él, despreciando el decir de los demás?

Temiéndome estoy que esa hermosa esperanza de libertad no se realice nunca, porque verdaderamente oprime y es difícil de saltar este espantoso anillo de Nibelungo, que hemos dado en llamar vida intelectual de Barcelona.

Verdaderamente inmóviles, si nuestras danzas populares, son las sardanas, no hemos renunciado, en nuestra agonía, á nuestras danzas populares.

Miremos bien á nuestro alrededor; nos hemos dado las manos; hemos estrechado los codos y así estamos, quietos, mirándonos los unos á los otros; reflejando nuestros semblantes la pena de los semblantes vecinos; en rueda parada, fríos, sin música, estatuas de sal, simbolizando la macabra sardana de la muerte.

Y nuestro círculo es tan espeso que nuestros ojos han perdido todo horizonte y toda perspectiva. Imposible distinguir el camino. Cada uno tiene enfrente de sí un semicírculo de hombres á quien se complace en llamar enemigos.

Si un poeta canta es para blasfemar de los que callan; si un joven ríe es para mofarse de los que lloran; si un viejo gime es para estorbar con su tristeza la alegría de los jóvenes.

De aquí no saldrá nada. Hemos adoptado la más infecunda de las formaciones. Creemos ser algo porque tenemos todas las direcciones abiertas á nuestra espalda. Sin embargo no comprendemos que más que principiar, en nosotros acababan todos los caminos.

Somos la serpiente mordiéndose la cola.—Por esto nos devoramos los unos á los otros.

Si alguno tras de esfuerzos violentísimos logra soltar las manos que le sujetan al círculo; si trata de hacerse independiente, ve al instante soldarse por su espalda, las manos que acaba de soltar, y queda solo, en medio del círculo, tan esclavo como antes y muriendo de inanición entre la rechiffa de sus compañeros.

Y cuando el que quiso hacerse independiente cierra los ojos ó se cruza de brazos, abandonándose á la muerte, todas las caras del círculo lloran lagrimeros falsos de cocodrilo—

Uno, dos, tres, por lo menos son cuatro los que han muerto, en estos últimos años, dentro de la rueda y ya veo dos ó tres que están á punto de morir.

Amigos! Reunid vuestras fuerzas; contraed los músculos; reclamad todos los auxilios de la naturaleza y saltad el anillo siniestro!

Acordaos de vuestras alas y dejareis en pas-

mo á la rueda de sapos que os rodea—Sus! Al aire, al aire! Arriba! y dejad que los renacuajos se escupan mutuamente su veneno.

Cuando ya esteis lejos de ellos os asombrará el haberos dejado prender siquiera por breves instantes, en esa rueda de esqueletos de asno.

Y respirando con delicia los aires de la libertad, les direis gozosos de verles rodear la Noria de sus egoismos:

—Otra vueltecita!...

Eduardo Marquina.

COMO SI LO VIÉRAMOS

Ya somos otra vez dueños de otro imperio colonial: ya tenemos en el Sur de Africa la compensación territorial de las Filipinas; que allá, allá se van en extensión los territorios de río Muni con los del archipiélago Magallánico, aunque en bondad se queden á más bajo nivel; ya podemos decir que aquí no ha pasado nada; si se exceptua la pequeñez de cien mil vidas perdidas por torpezas, que han quedado impunes, y de seis millones de pesetas que se llevó la trampa, por mor de esas mismas torpezas, ó de otras; que de todo hubo en la *niña del Señor*.

Vamos á olvidar por un momento aquello de *tú que no puedes llevame á cuestras*; vamos á suponer que en la península falta terreno y sobran brazos para su cultivo y para el ejercicio de las industrias derivadas de aquella; vamos á dar por hecho que las nuevas posesiones de río Muni merecen la pena de ser explotadas; y sentadas ya las anteriores hipótesis, apliquemos á nuestros ojos las gafas clarividentes de la experiencia, y veamos, en síntesis, lo que la suerte nos depara.

Ante todo, una discusión borrascosa en las Cortes, en la cual discusión saldrán á relucir los destinos de la patria; la misión evangelizadora de nuestro pueblo; los nombres venerandos de Colón y Magallanes; de Cortés y de Pizarro; de Valdivia y de Legazpi, juntos con los de una sarta de frailes y de obispos, más larga que año sin pan, ó que noche de ciego.

Y luego la aprobación del Tratado en el que se nos reconoce, al cabo de noventa años de litigio, el derecho de posesión sobre la quinta parte, y no la mejor, de lo que antes poseíamos con legítimo derecho.

Y luego... y aquí es donde más hay que fijar la atención, veremos á nuestros nunca bien ponderados gobernantes ordenar todo lo necesario á la ocupación, gobierno y administración de los nuevos territorios, nombrando al efecto un Gobernador y Capitan general *de derecho* con casco y espada, faja y espuelas, y otro Gobernador y Capitan general *de hecho* con mitra y báculo, pectoral y anillo, amén de un tercero que vestirá frac y chistera, botas de charol y guantes, y que tomará el nombre de *Ministro de las colonias*, y será el que lleve la batuta, asesorado por todas las comunidades de frailes y de monjas de la Península.

Y veremos cómo se organiza la primera expedición á modo y manera de procesión de Semana Santa, yendo en cabeza un pelotón de soldados para que abran calle; tras éstos una nube de funcionarios del Estado, para que alumbren la marcha de las cosas, cobren y paguen; después, tres ó cuatro regimientos de frailes de diferentes

órdenes, para que evangelicen y chupen la savia de aquellos países, saturada de gérmenes idólatricos, ó como si dijéramos, morbíficos, y vayan sembrando rencores y odios, que andando el tiempo produzcan insurrecciones y den al traste con nuestro dominio; y por último, toda una serie de disposiciones legislativas que produzcan desembolsos al Tesoro peninsular, que incomuniquen estos puertos con aquellos; que pongan trabas á nuestro comercio, en beneficio del comercio extranjero; que favorezcan á alguna que otra empresa particular; que faciliten la pingüe colocación de amigos y de allegados, y que acrediten una vez más que somos rematadamente torpes para gobernar nuestra casa solariega, no tenemos asidero en lo de gobernar colonias.

Nos alegraríamos equivocarnos en todo; pero es tan arraigado nuestro convencimiento, que no tenemos esperanza de que así suceda. Las aguas seguirán, sin desviación sensible, por sus cauces seculares, y al llegar al final de su carrera, nos arrollarán de nuevo en su curso para aumentar nuestros desastres ó sumirnos de una vez en el abismo.

Como si lo viéramos.

Pedro Martí.

Venga el programa

No nos cansaremos de repetirlo. El partido republicano, mejor dicho, el importantísimo núcleo de ciudadanos españoles que son demócratas y republicanos, reclama un programa que sirva de bandera para la lucha y para los grandes empeños de inclinar á la mayoría de los españoles hacia las soluciones de la República.

No basta que la casi unanimidad del pueblo español esté conforme en que esto no puede seguir, que es necesario cambiar de régimen, que es preciso que la libertad no esté en entredicho, ni tenga letargos, sino que esté perfectamente garantizada por instituciones jurídicas que la pongan á cubierto del capricho y de la conveniencia de gobernantes, más atentos á sus particulares intereses que á la salud del pueblo.

No basta tampoco que se hable de rebaja de tributos, de disminución de impuesto, de supresión de gabelas y de equidad en la distribución de las cargas públicas.

No es suficiente decir que la invasión clerical lo avasalla todo, mermando las facultades de la potestad civil y allanando las funciones del Estado, propias de los gobiernos que sean producto de la voluntad nacional.

Ya nadie hace caso de esos clamores de protección al trabajo y de tutela paternal de las clases obreras.

Los alardes de hacer un ejército nacional y una marina en consonancia con nuestro actual estado de pobreza, son palabras vacías que no producen efecto en la gran masa contribuyente y trabajadora.

Se necesita dar á conocer al pueblo el pensamiento de los republicanos en cuanto se refiere á situación social, económica y moral de la nación y de los ciudadanos.

Hace falta expresar en términos concretos, claros y precisos, lo que queremos, á donde vamos y cómo nos proponemos para sacar al país del estado de ruína y de postración en que yace, sumido por las torpezas y las malas artes de las escuelas doctrinarias que, en luctuosa y desdichada coalición con todos los elementos teocráticos y clericales, han imperado en el último cuarto del siglo pasado, y que, con los mismos desdichados auspicios sigue imperando en los primeros meses del siglo XX.

No basta, no, invocar el sagrado nombre de la libertad, ni es suficiente en los momentos actuales hacer alarde de demócratas, aun confesando y practicando escrupulosamente el principio.

¿Con el nombre de liberales han gobernado los partidos monárquicos 25 años, y cómo nos

han puesto! Sagasta alardea hoy de demócrata; Silvela provoca con sus ofertas á los regionalistas, y ha hablado de autonomías. Todos los monárquicos han empujado á los obreros á la resistencia, y hemos presenciado el resultado de esas huelgas que casi se suceden á diario, y que hoy ofrecen las tristezas de ver al presidente de los cocheros de Madrid sometido á un Consejo de guerra.

Esta manera de revolución mansa nos ha arrollado, haciendo viejos aquellos antiguos programas en que brillaban, más que ningunas otras, las reformas llamadas políticas, y que, sin haber llegado, ni muchísimo menos, á las verdaderas soluciones democráticas, se han dado de lado; porque los monárquicos, para sostenerse y vivir, han empujado á las muchedumbres á un egoísmo suicida, y apartándolas con arte maquiavélico de sus verdaderos aliados, los demócratas y republicanos, para que nos desprecien y se aparten de nosotros, como si en vez de sus mejores y únicos amigos fuéramos sus enemigos, mayores y más encarnizados; por eso precisa que digamos al pueblo todo lo que puede ofrecerle y todo con lo que puede brindarle la República democrática en el orden social, en el orden económico, en las relaciones jurídicas, y hasta donde puede y debe llegar en cuanto afecta al llamado problema religioso, puesto sobre el tapete, y amenazando actualmente la autonomía nacional y la verdadera independencia, así como la potestad del Estado.

A. A.

(De «El Clamor» de Castellón).

Crónica

Aun que paulatinamente sigue mejorando en su enfermedad, nuestro estimado amigo y jefe el celoso diputado provincial y digno Presidente de la Junta Municipal de Fusión republicana don Juan Ribás Cots, la cual como ya saben nuestros lectores, le tiene obligado á guardar cama desde que regresó de la capital de la provincia.

Sinceramente deseamos su pronto y completo restablecimiento.

**

En nombre de tan infatigable campeón de nuestro partido, damos las más expresivas gracias á las muchas personas de esta ciudad y pueblos comarcanos que, ya por carta ó personalmente se han interesado y se interesan por su salud.

El tren que procedente de Tarragona debía llegar á esta ciudad ayer á las dos de la madrugada, no lo verificó hasta las cinco á causa de los desperfectos que sufrió la máquina en el trayecto que media entre las estaciones de Amella y Ampolla.

Continúan quejándose los contribuyentes á causa de la mucha negligencia que se nota en la Recaudación de contribuciones de esta ciudad.

¿Las autoridades correspondientes están enteradas de lo que pasa en Tortosa?

Hoy se verificará en las casas consistoriales el acto de clasificación y declaración de soldados del actual reemplazo.

De «La Autonomía» de Reus:

«La estatua á Alfonso XII.—La comisión que ha de entender en la realización del monumento al difunto rey, será presidida, según dicen, por el señor Romero Robledo.

El telegrama á que hacemos referencia no añade que Romero Robledo, dispuesto á llevar su piedra al monumento de don Alfonso, regalará la piedra aquella del Ministerio de Hacienda en la que con su propia mano pintó el famoso letrero:

«Cayó para siempre la raza espúrea de los Borbones».

El adoquin lo llevará Romero para realzar la importancia de la ofrenda, envuelto en la bandera del partido que hoy está formando, y cuyos lemas son:

«Patria, Libertad y Democracia.»

Sin comentarios.

Restablecido de su dolencia, la cual le ha retenido unos días en cama, hemos tenido el gusto y la satisfacción de saludar á nuestro amigo y compañero de redacción don F. Juan Ribás Subirats, segundo teniente alcalde de nuestro ayuntamiento.

El cual nos encarga demos las expresivas gracias á las muchas personas que se han interesado por su salud.

El viernes último tuvo efecto en la capital de la provincia la concentración de los mozos declarados soldados en anteriores reemplazos.

Nos aseguran que en breve se publicará semanalmente, en la vecina ciudad de Reus, un nuevo colega republicano con el título de «La Discusión», defenderá en el estadio de la prensa los ideales del partido federal.

Dicen de Zaragoza que es probable que los reclusos del penal de San José de dicha capital, sean trasladados en breve al de Tarragona.

La Alcaldía de San Carlos de la Rápita tiene de mani fiesto el padrón de cédulas personales.

Por la Alcaldía de Perelló se anuncia la subasta para el arriendo de las especies de consumos.

Han vuelto a reaparecer nuestros queridos y valientes colegas madrileños «Las Dominicales del libre pensamiento» y «El País»; éste último suspendido de orden gubernativa.

Celebramos y felicitamos á ambos colegas, deseándoles pocos ó ningún tropiezo con el Fiscal, lo que creemos bastante difícil en los tiempos que corremos.

Con motivo de los últimos sucesos ocurridos en Valencia, han sido procesados, nuestros queridos amigos y correligionarios, los redactores de «El Pueblo Valenciano», don Rodrigo Soriano y don J. Jorge Vinaixa.

Lamentamos en gran manera el percance, y deseamos que el proceso les reporte las menores molestias posibles.

Ha sido denunciado el último número de «El Herald de Gandia.»

Paciencia, querido colega.

Han sido licenciados los individuos de tropa del reemplazo de 1898 que llevaban más de dos años en filas, pertenecientes á los cuerpos de caballería, artillería, ingenieros y sanidad militar.

El 22 del próximo pasado febrero y á una edad muy avanzada falleció en Reus don Juan Serra Carreras, padre de nuestro particular amigo el diputado provincial don Antonio Serra Pamiés.

Su entierro se verificó á las 3 y cuarto del día 23 reuniéndose el cortejo fúnebre á la casa mortuoria, arrabal de Santa Ana, número 80.

Enviarnos á nuestro amigo y demás familia del finado nuestro mas sincero pésame.

Ha sido nombrado intérprete de la Sanidad Marítima de Tarragona, con el haber anual de 1.250 pesetas, el médico don Ricardo Vilallonga.

La Alcaldía de esta ciudad, tiene de manifiesto al público, el reparto sobre carros.

Por una brigada de operarios está procediéndose á la limpia del canal del Ebro.

A un vecino de esta ciudad llamado Francisco Chavarría, habitante en la subida de San Blás, le han sido robados del cajón de una mesa escritorio, 400 duros parte en billetes y parte en plata.

El Juzgado entiende en dicho asunto. Parece que no se han notado señales de fractura.

Esta noche tendrá lugar en el teatro de la calle de Campomanes el debut del célebre *Murierte* único rival de «Onofroff» que por primera vez se presenta en esta ciudad dando á conocer sus dotes en magnetismo, manifestaciones trascendentales, sorpresas ilusorias é infinidad de apariciones y desapariciones de toda índole.

También hará su debut la notable y encantadora sonámbula «Porila Santos», presentando varios fenómenos de «mermerismo», trabajos que llamaron mucho la atención y fueron muy aplaudidos en cuantas capitales han sido representados.

No dudamos que con programa tan escogido se llenará por completo el mencionado Teatro Principal.

Leemos en un colega:

«¡No hay vergüenza!»—No, no la hay. Para convencerse de ello, basta leer que Luis Morote afirma en «El Pueblo» de Valencia, que Romero Robledo ha estado en Palacio y después de haber besado la mano al Caserta, le ha vitoreado...

Los romeristas deben borrar su lema de Patria, Libertad, Democracia, si siguen á su jefe en semejante actitud, y sustituir el lema por este otro:

¡Viva la desaprensión!
O mejor aún:
¡Viva la desvergüenza!

Menudo chasco se llevarán los tontos que esperaban algo bueno del pollo antequerano, ó de los políticos al uso.

Con arreglo á la nueva ley de reclutamiento, el ingreso en caja por lista, se verificará el día 1.º de agosto, practicándose desde ahora á esta fecha, todas las operaciones de clasificación de los mozos. En 1.º de septiembre debe señalarse el contingente, y desde 1.º de noviembre el llamamiento de los mozos para incorporarse á los cuerpos activos; estas últimas fechas, pueden anticiparse lo que sea necesario.

El plazo de cobranza del primer trimestre de la contribución territorial é industrial de esta ciudad, se ha prorrogado hasta el martes próximo día 5, inclusive.

Está procediéndose á la renovación de las aceras de la puerta de la Catedral llamada «de la olivera.»

Ayer en un almacén de la calle de la Estación, fueron robados una porción de grifos de latón, dos piezas de una bomba de bronce y varios utensilios del establecimiento.

Hace días que se observan estos hechos que sin duda se perpetran principalmente por los cómplices que tienen los ladrones.

Los dependientes de la autoridad están sobre la pista y no cejan por descubrir los autores de tamañas fechorías.

Creemos que las brigadas municipales deberían proceder á la construcción de un imbornal en el Bajo Romeu, pues en tiempo de lluvias resulta muy peligroso la antigua trapa que existe en el mismo punto.

Esperamos seremos atendidos.

Continúa sin resolverse la crisis á la hora que escribimos estas líneas.

Los de la unión conservadora andan con componendas y no quieren soltar la tajada.

Los liberales contentos y alegres, como niños en zapatos nuevos, esperanzados en que llamarán á su jefe para formar ministerio.

Y el país pidiendo que se vayan todos esos monigotes (por no decir otra cosa), y con ellos lo que representan.

Aunque á nosotros nos parece que lo mejor sería que el país saliese de su apatía y usando de sus derechos, escoba en mano, barriese tanta inmundicia y tanta podredumbre.

Algunos agricultores se dedican á la siembra de patatas tanto en la huerta como en algunos terrenos escogidos de secano, siendo muy laudable que se observa un gran cuidado en la elección de clases para mejorar la producción de este utilísimo tubérculo.

Recomendamos para este caso la buena semilla que se expende en el acreditado establecimiento de nuestro amigo don Juan Barberá Ramirez.

El jueves llamó mucho la atención de las personas que salieron á pasear en dirección de Mitj-Cami el ver como se ejercitaban tirando al blanco con una escopeta de salón los alumnos del Colegio superior que dirige don Manuel Montagut con la competencia y buen celo propios del profesor que sabé ilustrar á la niñez según las exigencias del moderno progreso, atendiendo á la vez la educación física y también al tiro nacional como ejercicio conveniente para la patria.

Felicitemos sinceramente al señor Montagut por la moderna instrucción que proporciona á sus alumnos.

Zaragoza, impresor. Replá, 3, y Bou 2.—Tortosa.

CARLOS. Si, Madre; si, Blanca, por piedad! Basta; que todo en el mundo tiene su límite y su término y mis fuerzas y mi razón están ya muy cerca de ese término y de ese límite. (Pausa: al observar que AURORA y BLANCA no salen prosigue con exaltación creciente y voces descompuestas). Pero... ¡que! ¿No os movéis? ¿no os vais? ¿No? Pues ¡á la fuerza! (Gritando) ¡Señor Juez! ¡Señor Juez! ¡Socorro!

ESCENA VIII.

Los mismos y el señor ULLOA

ULLOA. Pero, que es eso, Alvarez? ¿que ocurre?
CARLOS. Lo que ocurre, señor Juez, es que este no es mi sitio, ni el de esas... señoras; los presos, á la carcel, para que en su celda saborear puedan sus remordimientos; los muertos, á la fosa á descansar por siempre; los vivos... á la vida. Y mi Madre y Blanca, donde yo no las sienta gemir; donde con sus súplicas no me atormenten; donde con sus lágrimas no me ahoguen; donde no me enloquezcan con su dolor!

ULLOA. ¿Lo vé V. señora? He ahí lo que yo temía; esa exaltación funesta que le enloquece! Cuando á ese estado llega, imposible obtener nada de él ¿no es cierto que nada han logrado Vds?

AURORA. Nada, desgraciadamente! Nada, Caba-

¿te acuerdas? ¡Cuántas veces me lo has repetido! «Hoy, como siempre, me decías, mis ojos serán el cristal de mi alma donde ella se asomé á todas horas, para que en ellos leas mis pensamientos todos ¡aún los más secretos! que tuyos son, tuyos, Blanca mía; y el latir tranquilo de mi corazón te revelará con clarísimo lenguaje, mis sentimientos más íntimos, los más recónditos, que á ti van también todos, que tuyos son, porque por tí sola aliento y por tí siento y para tí mi corazón late, porque te amo, Blanca, con amor inmenso!» ¿Ves cómo es fiel mi memoria y una por una repite tus palabras? Y en el transcurso de unas pocas horas, ¿he podido perder todo eso que era mío? ¿Es qué Dios quiere arrancarme cuanto á mi corazón era caro; mi Padre infeliz primero, tu amor y tu confianza ahora? Mírame, Carlos, mírame ante tí de rodillas implorando tu compasión por lo que en el mundo ames más; ya que no por nuestro amor, por el de tu Madre, Carlos, por el de tu Madre!

ESCENA VII.

Los mismos y AURORA avanzando al proscenio

Sí, Carlos, por tu Madre que de rodillas también se dispone á suplicarte que

ZAPATERIA DE MORESO

PLAZA CATEDRAL Y ARCO DEL ROMEU

TORTOSA

SURTIDO de CALZADO de todas clases y precios, fabricado única y exclusivamente para esta casa por la importante y acreditada fábrica de ARRUFAT y COMPANIA de Barcelona.

Se construye á MEDIDA y con arreglo á los últimos modelos. Especial cuidado en pies delicados, á cuyo objeto la casa cuenta con toda clase de hormería.

(Casa fundada en 1866)

PRECIOS FIJOS, VENTAS AL CONTADO

Gran fábrica de bebidas gaseosas

DE

JUAN ZARAGOZA

San Blas, núm. 11.—Tortosa

Productos elaborados con el bicarbonato de sosa puro

Generos existentes

Limonadas gaseosas elaboradas con el bicarbonato sosa, clase 1.^aLimonadas gaseosas elaboradas con el gas líquido, clase 2.^aZarzaparrilla verdad con esencia pura, clase 1.^aZarzaparrilla, clase 2.^aBrea Munera con esencia, clase 1.^a

Cerveza alemana tónica y de gran pureza.

Se elaboran también de encargo, tanto en botellas como en sifones, los siguientes aperitivos:

Amer-Picón, Absenta, Vitter y Wermohut.

Agencia de negocios

SATURNINO RIVERA

9.—PENINSULAR, — MADRID

Esta casa se dedica á gestionar el pronto despacho de expedientes de Clases pasivas, y cuantos asuntos administrativos, judiciales y mercantiles se le encomienden; adelantando los gastos que para ello pueden originarse.

Establecimiento Tipográfico

A CARGO DE José Zaragoza REPLA, 3 y BOU, 2

En este importante establecimiento se confeccionan toda clase de trabajos tanto para Ayuntamientos como para casas de negocios, talonarios, circulares, membretes, tarjetas, sobres, muestrarios, esquelas de defunción, recordatorios, tarjetas de primera misa (novedad), facturas, etc., etc.

Replá, 3 y Bou, 2.—TORTOSA

EL ECO DE LA FUSION

PERIÓDICO REPUBLICANO BISEMANAL

DEFENSOR DE LOS INTERESES DE ESTA COMARCA

Redacción y Administración: Replá, 3.

AGUA MINERO MEDICINAL

Clorurada bicarbonatada y litínica

DEL MANANTIAL DE NUESTRA SEÑORA DE LA

ESPERANZA

TORTOSA

DECLARADA DE UTILIDAD POR R. O. DE 1 DE AGOSTO DE 1892

Adoptada por el Hospital general de Barcelona y otros establecimientos benéficos, con preferencia á las de los manantiales similares de gran reputación europea.

Premiada en España, Francia, Inglaterra, Italia, Bélgica, Austria y Estados Unidos con medallas de oro por varias academias científicas y en diversas exposiciones universales.

Deposito en Barcelona: Calle Dormitorio de San Francisco, número 9.—Puntos de venta: En todas las farmacias y depósitos de aguas minerales.—Propietario: Excelentísimo señor don MANUEL PORCAR Y TIO.

ese horrible misterio en que te envuelves, aclares.

CARLOS. Mi Madre! Madre mía, dónde estabas?
AURORA. Allí, donde estar debía, donde todo oírlo

he podido y algo horrible he adivinado; algo que pesa sobre tu alma, hijo mío, con pesadumbre espantosa; que á tí te atormenta y á nosotras nos destroza el corazón; algo que es fuerza que en este mismo instante acabe, porque yo lo quiera con imperioso querer de Madre; porque yo te lo mando... no, no, te lo suplico de rodillas, pobre hijo mío! (Haciendo el ademán de prosternarse).

CARLOS. Pues bien, Madre; si tu cariño y el de Blanca os han hecho presentir que existe una razón que á callar me obliga, considerad cuan poderosa esa razón ha de ser para que ni vuestros ruegos, ni vuestros mandatos..., ni aún vuestras lágrimas! puedan desvanecerla. ¡Ni saberla quieras, Madre! ¡Ni adivinarla intentes, Blanca, mi pobre Blanca! Pensad de mí lo que queráis... ¡acaso acerteis! Tenedme compasión, ¡mucha compasión! pero no me pidáis claridades de esplendente luz, porque hay cosas, Madre, porque hay misterios, Blanca mía, que necesitan oscuridades de noche negrísima...

AURORA. Pero tú no has cometido ese crimen, hijo mío!

BLANCA. Y tú lo sabes, tú sabes quien fué el asesino de mi...

CARLOS. Yo? ¿yo? ¿que yo lo sé? ¿y que sabeis vosotras? ¿ó es que quereis que enloquezca, si no he enloquecido ya?

BLANCA. Es que del dolor que mi alma desgarró ni un solo lamento á la tuya llegó?

AURORA. Y del nombre que llevas no es deber tuyo rendir estrecha cuenta... á tu Padre?

CARLOS. ¡A mi Padre! ¿A mi Padre? ¿Pero tengo yo Padre? ¿No le mató un asesino en aquella noche...? Ah! No; es verdad! ¡fué al tuyo mi pobre Blanca! No, no, Madre, si, lo tengo; y... ¿dónde está mi Padre?

AURORA. Carlos, Carlos, torna á tu razón, hijo mío! Bien lo sabes; tu Padre se ausentó aquella misma noche y todo lo ignora; pero él vendrá; vendrá y te salvará á pesar tuyo, á pesar del mundo entero...

CARLOS. No, no; que no venga mi Padre!!

AURORA. Si, si, vendrá, que tu aún no sabes como se quiere á los hijos, Carlos; pero ya lo sabrás, ya lo sabreis, hijos míos, cuando Dios os los otorgue!

CARLOS. A nosotros! ¡Hijos nuestros, de Blanca y míos? ¡Que deliras, Madre, que deliras! ¿No es verdad que delira mi Madre, Blanca? Oye: llévatela, yo te lo ruego; y tú también, veté! ¡las dos! Salid de aquí las dos; volved mañana si quereis; acaso mañana os lo diga todo... ¡todo! pero ahora, dejadme... ¡dejadme! ¡dejadme!

AURORA. Nos alejas de tí, Carlos?

BLANCA. Nos separas de tu lado?